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3« LA LLZI DEL PEITDOL 1
Fisica

Una vezada Galileo estava a l'es- La llei del péndol

glésia i com que s'avorriaz es va de- Sig: CC 4
dicar a cronometrar les oscil.lacions A R Segri

d'una ldmpara que penjava del sostre
de la catedral.{encara no s‘havien
inventat els rellotges,Galileoc ho

va fer comptant els batecs del seu
cor)

Li va venlir una gran curiositat
per saber si trigava el mateix temps
en amar i tornar quan 1l'amplitud de
1'oscil.lacid era gran o bé petita,i
si les lampares nés petites dels cos-
tats oscil,laven al mateix ritme que
les més grosses del centre.

A casa,va construir peéndols de
diverses nides 1 va continuar sxpe-
rimentant fins que ve arribar a en-
tendre quins eren els factors que re-
mulaven el movinent i va formilar una llel general gue es complelx
en tots els pendols.Aquest coneixement va permetre inventar cls
primers rellotges de pdndol !

Experimentarem amb Galileo ner contestar la pregunsa :

1
De qu2 depen el ritme d'un péndol % I
de la llargada ¢ del pes 7

3.1 Guiz de treball

a) Pesa 100,200 i 300 zrams de sorra o pedretes i posa~les dins
d'ung doble bossa de plagtic,Inclou-hi una etiqueta amb el pes
i el grup.Fes ua nus ben apretat i elimina el pldstic sobrant.

b) funta entre dues taules un cordill ben tensat 1 penja-hi el
pendol de 100 grams d'un cordill prim de 15 cms,

¢) Posa el crono a zero i prepara el péndol separani~lo uns 302
de la wvertical,

d) Deixa'l anar (sense donar impuls) i mira el temps qus trizs
en fer 20 oscil.lacions.

Assig. li"g.




'. v

=

(wna oscil.lacid és anar i k\

tornar)

e) Repeteix la prova variant sstemdticament el pes de la bossa i
la llargada. del fil,
£) Bscriu els resultats en la taula de dades (3.2)

Material

(per grup)

3.2 Taula de dades

un rellotge-crono

2 metres de cordill prim

6 bosses de plastic (10 x 15 cms.)
1 kgr. de sorra 0 grava menhuda

Llargada Pes Ternpe

15 cms. 200 gra

100 gr.

300 zx.

30 cms, 200 gr.

100 gr.

60 cms, 200 ET

100 gr.

300 gr.

Assig, - Pa.
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3.4 QUestionari

0 oscilacions que

1-' Observa la taulas de valors, Per fer 2

trigo més un pes de 1CU g o un de 300 g? (amb ura lon-
gitud de 15 cm.)

2~ Quant temps trigara un ptndol de 1 Eg.en fer 20 oscila~
citus , si la longitud és de 15 cm?

3- Un ﬁéndol gque tingui de longitud 15 cm gquantes oscilacions
fara en 1 s;?

4~ Si un pendol fa 2 oscilacions per segon
a-Quantes oscilacions fara en 25 8.7
b-Com podem saber gue han passat 60 87

5=~ Quant fas oscilar el pénﬂol, acaba parant-se? Perque et
gsembla que pas3a aixd?

6-Qui va mes depressa un pendel 1llarg o un de curdy

7-Si un pénﬂol triga 1 s en fer 20 oscilacions , €n guants
segons fary 1 oscilacid .-Pel mabteix pendol, un cop passal
1 miant , quantes oscilacions haura zet?

8-Cui fa mlés oscilaciorns en 1 segon ¢Un pendol llarg o un
de curt?

S-Quan un pénﬂol je 15 cr de longitud ha fet 50 oscilacions

Quantes n' haura fet un de 30 i un de 607
40~Quy faries si un rellotge de pendol s'adelantés uns minuts

ngda dia 7
11-Per qud els rellotges de ptndol solen anar malament al nig

de 1'estiu 1 al mig de l'hivern ?
12-Quin pindol es para abans,un de molt gros o un de petit ?
Fls dos a la vegada ? Raona la resposta
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